
RACUNANJE .PRIBLIZNIH KOORDINATA TACAKA
PRESECANJEM NAZAD - METODA CENTARA OPISANIH

KRUZNICA

Gligorije PEROVIC - Beograd*

ZUSAMMENFASSUNG - In dieser Arbeit ist eine Rechnenmethode der
angenii.herten Koordinaten des Punktes T des Rilckwii.rtseinschnittes dar­
gestellt.

Zuerst werden die Koordinaten der Zentren C1 und C~, der Kreislinien
k1 und k~, und dann die Koordinaten des Punktes T gerechnet.

Suština metode. Sračunamo koordinate centara C1 i C2 kružnica kr
i k2 opisanih oko trouglova .6.T„ Trn T i .6.. Tm Tb T (Sl. 1.), a zatim na osnovu
tih koordinata i koordinata tačke Tm računamo koordinate tačke T. Suš­
tina je u tome da se računanje svih koordinata tačaka svodi na raču­
nanje izraza oblika

Y = Y1 + dj sin q>1

X = X1 + d1 cos q>1

gde se prethodno sračunaju di i q>i·

Tok računanja. Prvo, računaju se nagibi vma i vmb po formulama

(I)

(2)

t vm = Ym - Ya
g a Xm - Xa

(3)
t m Ym - Yb
g vb = Xm - xb'

a zatim strane a i b

Ym - Ya Xm - Xaa=---=---sin 'I.:' cos v::'
(4)

b Ym - Yb Xm - Xb
= sin vg' = cos vg'

Dalje sledi računanje poluprečnika R1 i &.!, uglova -r1 i -r2 koordinata
centara opisanih kružnica.

• Adresa autora: Gligorije Perović dipl. inž., Građevinski fakultet, Beograd.
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Iz poznatih veza u trouglu sledi

2R1=~sin ex
i (5)

b
2R2 = sin~

odakle je

R1 =-a-
2 sin ex

i (6)

Pošto je <x: Ta C1 Tm = 2 rJ. kao centralni ugao nad istim lukom, to
iz b. Ta Tm C1 i b. Tb Tm C2 dobijamo da je:

-r1 = 90° - ex,
(7)
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Sada možemo sračunati nagibe q>I i q>2

(8)

a zatim koordinate centara C1:

yf = Ya + R1 sin (!)1 = Ya + t.yf

x] = Xa + R1 cos cp1 = x, + t.xf
(9)

Y2 = Yb + R, sin (!)2 = Yb + t.y2
(10)

Treba odmah naglasiti da je neophodno izvršiti kontrolu računanja
koordinata y'1, x'1 i y'2, x'2. Ta kontrola može se izvesti na dva načina:
ili da se proveri računanje od (5) do (10), ili da se koordinate tačaka
CI i C2 sračunaju od tačke Trn. Ovaj drugi način kontrole je sigurniji,
dok je prvi način kraći.

Sa Sl. 1. vidi se da je

(l I)

Sada možemo sračunati koordinate centara C1

yj = Ym + R1 sin W1 = Ym + t.yj

xj = Xm + R1 COSW1 = Xm + t.xj

C2 po formulama

(12)

Yi = Ym + R2 sin W2 = Ym + t.yi
(13).

xi = XD' + R2 cos w2 = Xm + t.xi:

Razlike I s", - s', I [x", - x', I, (i = 1, 2) moraju biti u granicama tač-
nosti računanja.

Za definitivne vrednosti koordinata tačaka C1 i C2 usvajamo vrednosti

I ( ' •)Y1 = 2 Y1 + Y1

(14)

I ( ' ')X1 = T X1 + X1

i

I '+ ')Y2 = 2 (Y2 Y2

(15)

x, .= -½-M + xi)

100



Dalje, računamo nagib '1121

vt = arctg Y2 - Yt
Xz -X1

nagib
cpm = 90° + vt,

zatim uglove

dužinu
dm= 2R1 cos S1 = 2R2 cos S2

(16)

(17)

(18)

(19)

i na kraju koordinate tačke T

Yo = Ym + dm sin cpm = Ym + 6.ym
(20)

Xo = Xm + dm cos cpm = Xm + 6.xm,

Neophodno je uraditi i definitivnu kontrolu računanja koju možemo
izvesti po formulama

(21)

R, = V (Y2 - Yo)2 + (x, - x0)2

Diskusija.
1. Ako je

IX+(>+ ('4 - 'Y~) > 180° (22)

(tačka T unutar kru.nice opisane oko I:,. Ta Trn Tb) važe formule od (1) do (21).

2. Ako je

1X + f> + M, - v::.) < 180° (23)

(tačka T van kružnice opisane oko I:,. T& Trn Tb) onda ugao 'Pm - jedna­
čina (17) - treba računati po formuli

I 7t 2 7tcpm = 'Y2 + 2 = 'Y1 - 2
Ostale formule ostaju ne promenjene.

3. Ako je

IX+(>+ ('4 - v::.) = 180°

(tačka T na kružnici opisanoj oko t,. Ta Trn Tb) nema rešenja.

(24)

(25)
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Posledica: Poklapaju se centri Cr i C2 pa je

tg V~= 7
neodređena vrednost.

Zaključak. Izbegavati slučaj kada je
(X+~ + (v~ - v::.) ::o: 180°.

Radi ilustracije dat je jedan primer, a računanja su prikazana u
obrascu radi preglednosti, lakšeg računanja i kontrolisanja.

Primer. Date su koordinate trigonometrijskih tačaka:
66 43 (66 134',158; 9 397,958),

66 44 (67 050,988; 6 344,67s),
66 45 (63 267,041 7 088,332),

pravci opažani sa t 40:

6 6
43 o· oo· oo",6 40 6

6
44 91° 42' 45",6

6 209° 26' 26".o 45

Sračunati koordinate i 40.

•
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